

# 俄罗斯推出反危机计划“拯救”经济



俄罗斯总理梅德韦杰夫

## 经济陷入负增长

2014年俄国内生产总值(GDP)比上一年增长0.6%。2015年以来,俄经济形势进一步恶化,经济开始陷入负增长。

俄国家统计局2月公布的数据显示,2015年该国GDP下降3.7%,为80.4125万亿卢布(约合1.1万亿美元)。其中,资本投资全年下降8.4%,工业生产减少3.4%,天然气产量下降2.6%。

另据俄财政部数据,2015年俄财政赤字为1.95万亿卢布(约合266亿美元),占GDP的2.6%;居民实际收入下降4%,为连续第二年下滑,2030万民众生活在贫困线以下。

对于2016年俄经济前景,国际货币基金组织预测下降1%,世界银行预计下降0.7%,国际评级机构惠誉将增长预期从此前的增长0.5%调降至萎缩1%。

梅德韦杰夫认为,居民收入减少,中产阶级生活水平下降,“这可能是2015年经济困难最严重的后果”。

他在2月接受德国《商报》专访时说,俄预算收入45%来自石油和天然气。当前俄经济发展面临诸多困难,首先与国际油价大幅下跌有关,同时也与西方对俄制裁有关。过去15个月间,国际原油价格累计下跌70%以上。

## 扶植实体经济发展出口

面对危机形势,梅德韦杰夫强调,俄经济政策的基本原则未变,即量入为出,包括削减预算支出、减少国家机关开支、对部分国有资产私有化。据测算,仅削减俄中央政府开支10%一项,即可节省国家预算超过5000亿卢布(约合68亿美元)。

俄计划对俄罗斯石油公司、巴什基尔石油公司、俄罗斯外贸银行等国有企业进行股权私有化改革。俄财政部长西卢安诺夫表示,希望私有化进程在两年内为俄带来1万亿卢布(约合137亿美元)的收入。

3月1日,俄政府网站全文公布了2016年反危机计划。与2015年反危机计划不同,俄政府此次拒绝投入大量资金扶持银行业,资金使用的优先方向是实体经济部门和发展出口,保持俄百姓的生活水平和福利。

据悉,俄2016年反危机计划规定了120项措施,计划分为两大类。第一大类是紧急措施,其目标是扶持那些遇到困难但有很大增长潜力的部门,如汽车工业、轻工业、交通机器制造和农业机器制造及建筑部门。

第二大类是中期措施,立足2017年之后,计划进行结构性改革,包括扶持中小企业、改革司法体系、优化国家开支等。

梅德韦杰夫承认,俄目前没有足够的资金用于反危机计划。为此,俄政府正想方设法增加财政收入,包括增加国内汽、柴油的消费税和酒类市场增值税,以及拍卖总量高达16.75万克拉的宝石,预计将为政府增加数千亿卢布的额外收入。

此外,俄正在推动产油国将原油产量限定在今年1月的水平,以便促进市场供需平衡提高油价。

## 各方对俄经济信心不一

8800亿卢布能否切实助经济一臂之力,俄专家对此并不乐观。俄评级机构分析师米特拉科夫认为,目前反危机计划的主要目的是,堵住地方预算缺口和履行社保义务,不应期待经济会有重大改观。

全俄社会舆论研究中心2月进行的一项民调显示,俄罗斯人对国家未来乐观情绪下降,从去年10月到今年1月,社会期望指数下降了20个百分点。

为鼓舞民心,俄总统普京与总理梅德韦杰夫近期多次公开表态力挺经济。普京2015年底在年度大型记者会上说,俄经济危机的最高峰已经过去。

统计数字表明,2015年第二季度起,俄经济形势已出现企稳迹象。去年9月和10月俄国内生产总值环比分别增长0.3%和0.1%。俄去年外债比2014年下降13%,资本外流状况缓解。俄就业市场趋于稳定,失业率维持在5.6%左右。

梅德韦杰夫认为,俄经济正遭遇十年来最严峻挑战,经济形势复杂、但可控。与2009年经济危机相比,目前俄经济在外部形势变化面前表现出了更强的稳定性。

全球知名咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为,俄政府手头资金宽裕,外汇储备超过3500亿美元。由于公共债务比例较低,资金筹措难度不大,卢布贬值对石油价格下跌也起到了缓冲作用。

(据新华社电)

为应对当前复杂的经济形势、刺激经济增长,俄罗斯总理梅德韦杰夫日前签署2016年社会经济稳定发展行动计划,即反危机计划。俄《消息报》称之为“拯救俄经济计划”。俄官员此前透露,该计划将耗资约8800亿卢布(约合120亿美元)。